
Retsudvalget

Til: Justitsministeren

Dato: 3. august 2020

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

REU alm. del

Spørgsmål 1607

Vil ministeren kommentere artiklen ”Svensk vold kan være på vej til Danmark” fra

Politiken den 15. juli 2020, herunder besvare følgende:

– Vil den type fornedrelse og ydmygelse af ofret blive anset som en skærpende om-

stændighed, når/hvis der rejses tiltale mod gerningsmanden og ved en udmåling af

straffen?

– Vil det blive anset for en skærpende omstændighed, at forholdet er blevet filmet og

offentliggjort på sociale medier?

– Er der strafferetligt forskel på, om en ugerning er blevet filmet uden deling, eller om

filmen efterfølgende er delt via mail og andre medier til en lukket gruppe, eller om fil-

men er offentliggjort til offentligt skue på sociale medier eller lignende?

– Hører den nævnte forbrydelse med fornedrelse og ydmygelse som en væsentlig del af

ugerningen til under hadforbrydelser?

– Rummer dansk strafferet begrebet ”dominansvold”, som er udbredt i Sverige, og som

desværre nu også ses i Danmark, og hvordan håndteres det?

– Når flere personer med indvandrerbaggrund udøver dominansvold og fornedrer og yd-

myger et dansk offer, er der så tale om en hadforbrydelse?

– Er ministeren enig med den socialdemokratiske udlændingeordfører, der mener, at vi

aldrig skal acceptere en så primitiv opførsel, at den voldskultur kan de tage med hen,

hvor peberet gror, og at det er at foretrække, at gerningsmanden får en udvisnings-

dom?

– Er det muligt inden for den nuværende straffelov, at anklagemyndigheden kræver ud-

visning til en gerningsmand, der har begået en forbrydelse, som beskrevet i artiklen,

og i benægtende fald bedes ministeren oplyse, om regeringen vil foretage en straf-

skærpelse, så udvisning i lignende tilfælde bliver mulig?

– I fald gerningsmanden er umyndig eller under den kriminelle lavalder, bedes det op-

lyst, om der kan rettes sanktioner mod familien, f.eks. udsmidning fra en lejlighed i et

alment boligselskab eller andre foranstaltninger?

– Hvis der sker domfældelse i sagen, hvilken betydning vil det så have for gerningsman-

dens status her i landet, hvis gerningsmanden ikke er dansk statsborger?

– Er politiet i dag opmærksomme nok på sager, hvor indvandrere udøver dominansvold

mod unge danske ofre, og hvordan håndteres sådanne sager?

– Vil ministeren iværksætte strafferetlige initiativer, der giver politi og anklagemyndighed

muligheder for at håndtere kommende sager om dominansvold?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Peter Skaarup (DF).

Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på Peter.Skaarup@ft.dk og til lov@ft.dk.
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På udvalgets vegne

Preben Bang Henriksen
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